



**Тема: «Герои Советского
Союза Брюховецкого района».**

Наша победа!

Павел Фёдорович Захарченко (15.07.1917-25.11.1943)



- Захарченко Павел Фёдорович – заместитель командира танкового батальона 150-й отдельной танковой бригады, капитан.
- Родился в 1917 году в станице Батуринской Брюховецкого района Краснодарского края в крестьянской семье. Окончил среднюю школу. В 1938 году окончил исторический факультет Ростовского пединститута. Работал преподавателем.
- В 1939 году призван в ряды Красной Армии. В 1941 году окончил 2-е Саратовское танковое училище.
- В боях Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Воевал на Северо-Кавказском, Воронежском, Центральном и 1-м Украинском фронтах. Был ранен. Русский. Член КПСС с 1943 года.
- 13 января 1943 года наши войска в результате мощного удара со сторожевского плацдарма на правом берегу Дона прорвали главную полосу вражеской обороны южнее Воронежа. Гитлеровское командование бросило в бой свой резерв — танковую группу.
- В районе села Бондаревка враг контратаковал наши наступающие части. Разгорелся встречный бой. Командир танковой роты 150-й танковой бригады старший лейтенант П.Ф. Захарченко получил задачу обойти Бондаревку и овладеть высотой 177,0, лишив противника выгодной позиции.



- Механик дал полный газ. Машина резко рванула вперёд, ударила вражеский танк носом в ходовую часть и перевернула его. Второй вражеский танк пытался совершить какой-то маневр, но командирский танк ударил врага лобовой частью в борт и тоже опрокинул его. Экипажи обоих вражеских танков были взяты в плен. В числе пленных оказались командир танковой группы и его начальник штаба. Их документы и показания дали ценные сведения о замыслах и намерениях гитлеровцев на этом участке фронта.
- Всего во встречном бою у села Бондаревка противник потерял 14 танков, много солдат убитыми и до 200 человек пленными. Гитлеровцы вынуждены были отойти на запад.

- Совершив обходной маневр, П.Ф. Захарченко со своей ротой вышел к высоте с севера в тот момент, когда первый эшелон танков врага развертывался из-за высоты в направлении села, где подразделения 340-й стрелковой дивизии вели бой. П.Ф. Захарченко принял решение атаковать врага. Он развернул роту на юг и на полном ходу ударил гитлеровцам во фланг. Наши танкисты подбили и подожгли восемь вражеских машин. Фашисты не выдержали флангового удара и, понеся значительные потери, стали отходить за высоту. Советские танкисты атаковали высоту, а частью сил стали обходить её. За высотой П.Ф. Захарченко почти в упор встретился с двумя фашистскими танками. Поразить врага огнём было уже невозможно.

Наша победа!



- **Отважный танкист П.Ф. Захарченко в ходе наступления продолжал громить врага. В районе села Урыв он был тяжело ранен.**
- **Настал июль 1943 года. Измотав и разгромив гитлеровцев на Курской дуге, наши войска перешли в наступление. На острие удара наступающих войск 60-й армии действовала 150-я танковая бригада. Пройдя с боями более 400 километров, армия вышла к Днепру.**
- **Пехота, не задерживаясь, форсировала реку севернее Киева. Заместитель командира 1го танкового батальона капитан П.Ф. Захарченко начал готовить танки к форсированию.**
- **До подхода понтонов он провёл рекогносцировку, определил места выхода машин к реке.**
- **С рассветом 3 октября 1943 года батальон форсировал Днепр.**



- **Перед танкистами была поставлена задача: расширить захваченный плацдарм, овладеть прибрежными населёнными пунктами Страхолесье, Червоный Жовтень и Горностайполь.**
- **Страхолесье атаковали во фланг. Подавив огневые средства врага, танковый батальон нанёс значительный урон гитлеровцам и овладел селом. На подступах к Горностайполю прямым попаданием снаряда в башню танка П.Ф. Захарченко был контужен, но поля боя не оставил и продолжал управлять боем, пока батальон не выполнил задачу.**

- **6 октября 1943 года гитлеровцы трижды атаковали наши позиции танками и пехотой при поддержке авиации и артиллерии. Но батальон огнём с места и манёвром совместно с артиллерией отразил яростные атаки врага, подбил пять танков "фердинанд" и удержал рубеж.**
- **Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные при форсировании Днепра, захвате плацдарма и его удержании капитану Захарченко Павлу Фёдоровичу присвоено звание Героя Советского Союза.**



- Но получить заслуженные награды Родины Герой не успел... В ноябре 1943 года начались бои на Житомирщине. Были освобождены город Малин, село Чоповичи. 25 ноября 1943 года разгорелись бои на подступах к Коростеню. Наши танки прорвались в село Растяжин. Фашисты сильным артиллерийско-миномётным огнём отрезали пехоту от танков. Майор П.Ф. Захарченко понял, в каком тяжёлом положении оказались его друзья-танкисты. Вместе с командиром полка он организовал новую атаку. И, как прежде, был впереди. По сигналу командира механик придержал машину. Выстрел и "фердинанд" замер. Танк, набирая скорость, устремился к селу. Внезапно раздался стонущий гул. Тяжело раненный в голову, П.Ф. Захарченко отдал последний приказ: "Вперёд! На помощь товарищи!".
- Похоронен в посёлке Чоповичи Малинского района Житомирской области.
- Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды.
- В парке посёлка Чоповичи стоит обелиск погибшему Герою, а рядом на постаменте возвышается танк — грозное оружие П.Ф. Захарченко. Его именем названа одна из улиц посёлка. В станице Батуринской Краснодарского края улица, где жил Герой, также носит его имя.

Наша победа!

Коротков Михаил Иванович (8.11.1905-5.02.1942)



- Коротков Михаил Иванович - командир эскадрильи 241-го штурмового авиационного полка 11-й смешанной авиационной дивизии 3-й армии Брянского фронта, майор.
- Родился 8 ноября 1905 года в станице Батуринская ныне Брюховецкого района Краснодарского края в семье рабочего. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1927 года. Окончив начальную школу, работал маслёнщиком.
- В Красной Армии в 1927-30 годах и с 1931 года. Окончил 1 курс рабфака в городе Краснодаре, а в 1933 году - Ворошиловградскую военную авиационную школу пилотов. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.



- Командир эскадрильи 241-го штурмового авиационного полка (11-я смешанная авиационная дивизия, 3-я армия, Брянский фронт) майор Михаил Коротков совершил сорок боевых вылетов на разведку и штурмовку войск противника, уничтожил четыре танка, двести двадцать три автомашины с войсками и грузами, легковую машину, четыре цистерны с горючим, четыре зенитные батареи, тридцать две повозки с грузами, более ста гитлеровцев.
- Отважный лётчик-штурмовик пал смертью храбрых в воздушном бою 5 февраля 1942 года. Похоронен в городе Ефремов Тульской области.

- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 февраля 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм майору Короткову Михаилу Ивановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
- Награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени.
- Именем Героя Советского Союза М.И. Короткова названы улицы в станице Батуринская, городе Гулькевичи Краснодарского края, Ефремове. На памятнике тулякам - Героям Советского Союза, воздвигнутом в центре города-героя Тулы, высечено его имя. На улицах имени Героя в Ефремове и Гулькевичах установлены мемориальные доски.

Зикран Евгений Андреевич (18.03.1923-19.09.1944)



- Место рождения: Краснодарский край станица Брюховецкая
- Должность: командир огневого взвода 992 иптап 39 иптабр
- Звание: лейтенант

Член КПСС с 1944. Окончил среднюю школу. В Советской Армии с июня 1941. Окончил Рославльское артиллерийское училище противотанковой артиллерии. В боях Великой Отечественной войны с окт. 1942. Командир огневого взвода 992-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка (39-я истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, 6-я гвардейская армия, 1-й Прибалтийский фронт) лейтенант Зикран отличился осенью 1944.

17.9.1944 у пос.Яунберзе (Добельский р-н Латвийской ССР) противотанковая батарея была атакована тяжелыми танками и ротой автоматчиков противника. Взвод под командованием Зикрана, прикрывая фланг батареи, огнем подбил 3 вражеских танка. Окруженный автоматчиками, отважный артиллерист со взводом вступил с ними в единоборство, огнём ручного пулемета и гранатами отбил атаку, но при этом орудийный расчет выбыл из строя. При повторной атаке танков огнем орудия прямой наводкой в упор подбил еще один танк, но и сам был сражен вражеским снарядом. Звание Героя Советского Союза присвоено 24.3.1945 посмертно. Награжден орденом Ленина. Похоронен в братской могиле в г.Добеле Латвийской ССР, где установлен обелиск. Имя Героя носит пионерская дружина средней школы в г.Славянск-на-Кубани Краснодарского края.



Масловский Иван Фёдорович (23.07.1915-29.06.1944)



- **Масловский Иван Федорович - командир батареи 76-мм пушек 457-го стрелкового полка (129-я стрелковая дивизия, 3-я армия, 2-й Белорусский фронт) лейтенант.**
- **Родился в селе Данцовка ныне Богучарского района Воронежской области в семье крестьянина. Русский. В детстве вместе с родителями переехал в станицу Переясловскую Краснодарского края, где закончил шесть классов. Работал счетоводом. Армейскую службу проходил в 1936-1938 годах.**
- **В сентябре 1941 года был вновь призван в армию Брюховецким райвоенкоматом Краснодарского края. На фронте с апреля 1942 года. Особо отличился в боях за освобождение Белоруссии летом 1944 года.**

29 июня 1944 года в боях за расширение и удержание плацдарма на западном берегу реки Березина в районе деревни Шатково (Бобруйского района Могилевской области) лейтенант Масловский со своей батареей 76-мм пушек участвовал в отражении многочисленных атак противника. Лично подбил три штурмовых орудия. В этом бою погиб.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 октября 1944 года за мужество, инициативу и умелое управление боевыми действиями подразделения в период форсирования Вислы лейтенанту Масловскому Ивану Федоровичу присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Награжден орденом Ленина.

- Похоронен на месте боя в деревне Шатково, где установлен обелиск. В соседней деревне Сычково в мемориальном комплексе в честь воинов 1-го Белорусского фронта и партизан, установлен барельеф с портретом героя. На кургане Славы поставлена стела: "Герою Советского Союза Ивану Фёдоровичу Масловскому". Символический памятник-бюст Герою установлен в селе Данцевка Богучарского района Воронежской области. Увековечен на Аллее героев города Богучар. Имя Масловского присвоено одной из улиц города Богучар и станции Переясловская Краснодарского края.

**Никто не забыт
Ничто не забыто**



Кривонос Александр Владимирович (15.12.1923 - 9.07.1946)



- Родился в станице Брюховецкая Краснодарского края в семье крестьянина. Окончив 7 классов, работал в городе Березники Пермской области.
- С 1941 года в рядах Красной Армии.
- С августа 1942 года на фронтах Великой Отечественной войны. Снайпер 201-го стрелкового полка (84-я стрелковая дивизия, 53-я армия, 2-й Украинский фронт). 6 августа 1943 г. при наступлении на дер. Алмазное, первым ворвался в траншею, уничтожил 5 немцев и двух взял в плен.
- Действуя в тылу противника в период с 12 по 18 августа 1943 г. в группе старшего лейтенанта Завертяева, сержант Кривонос лично уничтожил 16 немецких солдат, 4-х солдат и одного офицера взял в плен и гранатами поджег две автомашины противника.

ища победы!



- 18 августа 1943 г. в бою за дер. Семеновка сержант Кривонос первым ворвался в оборону противника и огнем из автомата уничтожил 18 немецких солдат.
- 22 августа 1943 г. в боях за совхоз «Коммунар» Любетинского района Харьковской области Кривонос уничтожил двух немецких часовых и пробравшись в тыл к противнику, незаметно проник в один из сараев, где находились до 75 немцев. Огнем из автомата и гранатами Кривонос уничтожил всех немцев, находящихся в сарае. Этого же числа Кривонос пробрался к другому сараю, где стояли пять шестиствольных минометов. Сняв часовых Кривонос гранатами взорвал все пять шестиствольных минометов. Выходя к своим, 22-го же августа 1943 года Кривонос гранатами и огнем из автомата уничтожил две огневые точки противника.
- За проявленный героизм в боях, сержант Кривонос достоин Правительственной награды звания «Герой Советского Союза» с вручением ему ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Деркач Фёдор Григорьевич (4.09.1911 - 6.11.1944)



- **Деркач Фёдор Григорьевич - командир батареи 1593-го ордена Ленина, ордена Красного Знамени и Богдана Хмельницкого истребительно-противотанкового артиллерийского полка 47-й армии Воронежского фронта, старший лейтенант.**
- **Родился 4 сентября 1911 года в станице Брюховецкая ныне Брюховецкого района Краснодарского края в семье крестьянина. Русский. Образование неполное среднее. Работал в колхозе.**
- **В Красной Армии в 1933-1935 годах и с 1938 года. В 1935 году стал членом ВКП(б). Участник боёв у озера Хасан в 1938 году.**
- **В боях Великой Отечественной войны с 1942 года. В 1942 году окончил курсы усовершенствования командного состава (КУКС). Сражался на Воронежском и 1-м Украинском фронтах. Принимал участие в освобождении Украины.**



- **Командир батареи 1593-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка (47-я армия, Воронежский фронт) старший лейтенант Фёдор Деркач отличился в октябре 1943 года: у села Студенец Каневского района Черкасской области Украины на подручных средствах переправился во главе батареи на правый берег Днепра. Захватил вместе со штурмовой группой плацдарм и отразил многочисленные контратаки противника. Артиллеристы, нанеся врагу значительный урон в живой силе и технике, способствовали переправе других подразделений, удержанию и расширению плацдарма. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, старшему лейтенанту Деркачу Фёдору Григорьевичу присвоено звание Героя Советского Союза.**



ВСЯ НАДЕЖДА НА ТЕБЯ, КРАСНЫЙ ВОИН!

- Но не суждено было Ф.Г. Деркачу получить высшие награды Родины: орден Ленина и медаль «Золотая Звезда». В боях за освобождение Житомирской области Украины он был тяжело ранен и умер 6 января 1944 года. Похоронен в поселке городского типа Ружин Житомирской области Украины.
- Награжден орденом Ленина, орденом Александра Невского, орденом Красной Звезды.
- Улица в станице Брюховецкой и в селе Большой Бейсуг Брюховецкого района носят имя Героя. Также имя Ф.Г. Деркача носила пионерская дружина школы № 5 села Большой Бейсуг. В селе Большой Бейсуг установлена мемориальная доска.

Наша победа!

Герасименко Михаил Корнеевич (3.10.1922 - 3.08.1976)



- Родился 3 октября 1922 года на хуторе Гарбузовая Балка Брюховецкого района. В одиннадцать лет остался без отца и матери, воспитывал его колхозный детдом. Обучился токарному делу, а поработать пришлось мало - началась война.
- Участник Великой Отечественной войны с 1942 года. Служил вначале в танковой бригаде, затем стал вторым помощником командира взвода в 60-й гвардейской Павлоградской стрелковой дивизии.
- В ноябре 1943 года за образцовое выполнение боевого задания был удостоен звания Героя Советского Союза.



- 26 ноября 1943 года гвардейцы бесшумно форсировали Днепр. С криком «Ура» рванулись вперед и начали выбивать фашистов с мощно-укрепленной линии обороны по берегу Днепра. Смело, бесстрашно и решительно дрался за плацдарм младший командир Герасименко. Высадившись на правобережье, товарищ Герасименко первым ворвался в траншею противника. В короткой рукопашной схватке бесстрашный командир уничтожил гранатами, прикладом автомата 4 гитлеровца и один ручной пулемет. Дальнейшему продвижению вперед сильно мешали два ДЗОТа, из которых немцы вели массированный перекрестный пулеметный огонь и огонь из противотанковых ружей.



- Презируя смерть, ползком под разрывами многочисленных мин и снарядов, под сильным ружейно-пулеметным обстрелом противника, патриот-гвардеец Герасименко, пользуясь темнотой, подобрался к основному ДЗОТу. Несколько гранат, брошенных в амбразуру ДЗОТа, заставили замолчать немецкий пулемет и два противотанковых ружья и гарнизон ДЗОТа. Вскоре был уничтожен второй ДЗОТ.

С ПРАЗДНИКОМ ПОБ

- После войны Михаил Корнеевич вернулся на Кубань, в свой родной хутор Гарбузовая Балка. Долгое время был председателем исполкома сельского Совета, а потом заведующим фермой в колхозе «Заветы Ильича».
- Умер 3 августа 1976 года. Похоронен на кладбище хутора Гарбузова Балка.



Список источников слайдов

- ◆ Слайд 2. П.Ф. Захарченко. Музейная газета. № 6 (17). Июнь 2010 года.
- ◆ Слайд 3. Горящие немецкие танки (тема: Великая Отечественная война / Исторические) http://photo.moidmitrov.ru/Multimedia/photo_single.php?id=89
- ◆ Слайд 4. Раритеты фотохроники СССР. Великая Отечественная война. <http://21region.org/2007/09/02/raritety-fotokhroniki-sssr.-velikaja.html>
- ◆ Слайд 5. Великая Отечественная война http://astreb.at.ua/photo/vechnaja_vojna_russkogo_naroda/velikaja_otchestvennaja_vojna/6
- ◆ Слайд 6. Медаль «Золотая звезда» <http://ru.wikipedia.org>
- ◆ Слайд 7. М.И.Коротков. Музейная газета. № 10 (21). Октябрь 2010 года.
- ◆ Слайд 8. Советские самолёты. <http://1941-war.tk/photo/1-0-5>
- ◆ Слайд 9. Е.А.Зикран. Музейная газета. № 8 (19). Август 2010 года.
- ◆ Слайд 10. Вечный огонь. <http://mfc.temryuk.ru/Lists/News/DispForm.aspx?ID=32>
- ◆ Слайд 11. Масловский Иван Федорович. Гвардии лейтенант, ГСС. <http://www.pobeda1945.su/user/1879>
- ◆ Слайд 12. 9 мая завершилась Великая Отечественная война. <http://yuliabelka.livejournal.com/35490.html>
- ◆ Слайд 13. А.В.Кривонос. Музейная газета. № 11 (22). Ноябрь 2010 года.
- ◆ Слайд 14. Возвращение бойца. <http://dailypixel.ru/skachat-kartinki/69321-russkaja-zhivopis.-kartiny-o-velikoji.html>
- ◆ Слайд 15. Ф.Г. Деркач. Музейная газета №7 (18). Июль 2010 года.
- ◆ Слайд 16. Великая Отечественная война. http://www.s-cool.ru/image_48-47.html
- ◆ Слайд 17. Вся надежда на тебя, Красный воин! <http://www.megabook.ru/DescriptionImage.asp?MID=474200&AID=619765>
- ◆ Слайд 18. М.К.Герасименко. Музейная газета. № 12 (23) Декабрь 2010 года.
- ◆ Слайд 19. Фото С. Альперина. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. http://ria.ru/photolents/20080508/106905688_22.html
- ◆ Слайд 20. Великая Отечественная война закончилась. <http://mf.ucoz.ru/news/3>
http://dmc.kubannet.ru/index_files/Novo/index.htm